

# بار مخارج دولت، روی دوش مزدبگیران



بوجود هر هزاره مقدم نسرین هزاره مقدم هر ساله با نزدیک شدن به نیمه دوم سال و زمان تنظیم لایحه بودجه سالیانه توسط دولت، بحث چگونگی تنظیم مخارج کشور داغ می‌شود. بدون هیچ تردیدی وقتی درآمدهای نفتی کشور به پایین‌ترین سطح ممکن تنزل یافته، بهترین راه‌حل برای تامین کسری بودجه، اول بالا بردن تولید ناخالص داخلی و افزایش سهم صادرات غیر نفتی است و دوم، مالیات‌ستانی درست و عادلانه به این معنا که آنهایی که سهم درستی از ثروت‌ها و مواهب ملی می‌برند، باید سهم بیشتری به خزانه بپردازند تا چرخ‌معمولت همچنان بچرخد. به عقیده کارشناسان، دولت برای جبران کسری بودجه خود نباید چوب حراج به اموال و دارایی‌های مردم بزند یا این کسری را با سرمایه‌های مردم در بورس جبران کند. به این باور، تنها راه موجود اصلاح نظام مالیاتی است به گونه‌ای که سهم پرداخت‌های مالیاتی به شیوه‌ای عادلانه افزایش یابد و در ضمن بخش عمده این پرداخت‌ها بر دوش مزدبگیران و دهک‌های فرودست نیفتد. پادمان رفته که همین اصلاح نظام مالیاتی کشوری که شعارها و وعده‌های اساسی دولت نیز بوده است.

بوجود چنین وضعیتی ناشی از معافیت‌های گسترده مالیاتی و محدود بودن تعداد پایه‌های مالیاتی در کشور است. نهادها و موسسات بسیاری در کشور از پرداخت مالیات حتی در شرایط فعلی تحریمی معاف هستند و در زمینه پایه‌های مالیاتی نیز با ضعف ساختاری مواجهیم. تعداد پایه‌های مالیاتی معطوف به اخذ مالیات از ثروتمندان و دارندگان اصلی پول و شبه پول در کشور محدود است و در عین حال، بسیاری از پایه‌های مالیاتی موجود نیز به درستی اجرایی نمی‌شود. برای نمونه، اخذ مالیات از خانه‌های لوکس در قانون بودجه سال ۹۹ و ۱۴۰۰ پیش‌بینی شد اما تا پایان دولت دوازدهم آیین‌نامه آن به مرحله اجرا نرسید و هنوز دارندگان خانه‌های لوکس، ریالی مالیات به خزانه دولت نمی‌پردازند.

بق این استدلال، نرخ مالیات بر ارزش افزوده سال ۱۴۰۰ مانند سال نرخ مالیات بر ارزش افزوده سال ۹۹ حدود ۶ درصد است که در کنار ۳ درصدی که به عنوان عوارض اخذ می‌شود به ۹ درصد می‌رسد و اگر پرداخت مالیات بر درآمد توسط مزدبگیران شاغل و بازنشسته را به این رقم بیفزاییم، اعداد و ارقام رسمی نیز ثابت می‌کنند که استدلال این فعال کارگری درست است، یعنی بخش اعظم مالیات در کشور را مزدبگیران می‌پردازند و صاحبان ثروت‌های افسانه‌ای سهم بسیار کوچکی دارند.

بوجود چنین وضعیتی ناشی از معافیت‌های گسترده مالیاتی و محدود بودن تعداد پایه‌های مالیاتی در کشور است. نهادها و موسسات بسیاری در کشور از پرداخت مالیات حتی در شرایط فعلی تحریمی معاف هستند و در زمینه پایه‌های مالیاتی نیز با ضعف ساختاری مواجهیم. تعداد پایه‌های مالیاتی معطوف به اخذ مالیات از ثروتمندان و دارندگان اصلی پول و شبه پول در کشور محدود است و در عین حال، بسیاری از پایه‌های مالیاتی موجود نیز به درستی اجرایی نمی‌شود. برای نمونه، اخذ مالیات از خانه‌های لوکس در قانون بودجه سال ۹۹ و ۱۴۰۰ پیش‌بینی شد اما تا پایان دولت دوازدهم آیین‌نامه آن به مرحله اجرا نرسید و هنوز دارندگان خانه‌های لوکس، ریالی مالیات به خزانه دولت نمی‌پردازند.

بق این استدلال، نرخ مالیات بر ارزش افزوده سال ۱۴۰۰ مانند سال نرخ مالیات بر ارزش افزوده سال ۹۹ حدود ۶ درصد است که در کنار ۳ درصدی که به عنوان عوارض اخذ می‌شود به ۹ درصد می‌رسد و اگر پرداخت مالیات بر درآمد توسط مزدبگیران شاغل و بازنشسته را به این رقم بیفزاییم، اعداد و ارقام رسمی نیز ثابت می‌کنند که استدلال این فعال کارگری درست است، یعنی بخش اعظم مالیات در کشور را مزدبگیران می‌پردازند و صاحبان ثروت‌های افسانه‌ای سهم بسیار کوچکی دارند.

بق این استدلال، نرخ مالیات بر ارزش افزوده سال ۱۴۰۰ مانند سال نرخ مالیات بر ارزش افزوده سال ۹۹ حدود ۶ درصد است که در کنار ۳ درصدی که به عنوان عوارض اخذ می‌شود به ۹ درصد می‌رسد و اگر پرداخت مالیات بر درآمد توسط مزدبگیران شاغل و بازنشسته را به این رقم بیفزاییم، اعداد و ارقام رسمی نیز ثابت می‌کنند که استدلال این فعال کارگری درست است، یعنی بخش اعظم مالیات در کشور را مزدبگیران می‌پردازند و صاحبان ثروت‌های افسانه‌ای سهم بسیار کوچکی دارند.

## استمداد از رهبری برای توقف واگذاری بانک رفاه

کانون عالی کارمندان بازنشسته مشمول قانون تامین اجتماعی، با انتشار نامه‌ای از رهبری درخواست کرد که برای توقف واگذاری بانک رفاه کارگران، دستور حکومتی صادر کنند. به گزارش ایلنا، در نامه این کانون با اشاره به حق الناس بودن منابع و دارایی‌های سازمان تامین اجتماعی و بین‌النسلی بودن ماهیت آن و تعلق بانک رفاه کارگران به این سازمان، از مقام معظم رهبری درخواست شده که برای توقف واگذاری بانک رفاه کارگران «حکم حکومتی» صادر کنند. طبق این گزارش، در جلسه اخیر ستاد هماهنگی اقتصادی دولت مقرر شد که زمینه واگذاری سهام بانک رفاه کارگران در چارچوب سیاست‌های ابلاغی اصل ۴۴ قانون اساسی فراهم شود.

## تجمع جوانان بیکار در شهرستان شوشتر



جوانان جویای کار شهرستان شوشتر روز گذشته مقابل مجتمع کشت و صنعت کارون تجمع کردند. این گروه از جوانان، خواستار اشتغال بومی‌ها در این مجتمع کشاورزی و صنعتی هستند. به گزارش ایلنا، یکی از این جوانان گفت: مسئولان بارها به ما وعده استخدام داده‌اند ولی به گفته مدیریت شرکت، ظرفیت محدودی برای استخدام نیروی کار وجود دارد. به گفته او، مسئولان مربوطه وعده داده‌اند که به زودی مشکل راحل می‌کنند ولی با گذشت زمان هیچ اتفاقی نیفتاده است. بومی‌های بیکار شهرستان شوشتر می‌گویند: زمانی که مجتمع کشت و صنعت کارون در سال ۵۲ شروع به کار کرد حدود ۱۷ هزار کارگر مشغول به کار شده بودند اما امروز تعداد شاغلین به کمتر از هزار نفر رسیده است.

طبق اظهارات آنها، عادلانه نیست که تعدادی معدود در این شرکت بزرگ مشغول به کار باشند اما شمار زیادی جوانان جویای کار ماهر و تحصیل کرده این شهر سال‌ها در انتظار شغل بمانند و بیکار باشند.

## برگزاری تجمع اعتراضی رانندگان عسلو به و کنگان

رانندگان اتوبوس و مینی‌بوس‌های عسلویه و کنگان در پارس جنوبی، در اعتراض به شرایط شغلی خود تجمع اعتراضی برگزار کردند. به گزارش ایلنا، این رانندگان که طرف قرارداد پیمانکاران هستند، می‌گویند: دستمزمنان به نسبت هزینه‌های استهلاک خودرو بسیار پایین است و همین دستمزد ناچیز نیز با ماه‌ها تأخیر پرداخت می‌شود. یک راننده در این رابطه می‌گوید: ما وظیفه حمل و نقل کارگران را با این دستگاه‌ها بر عهده داریم ولی خودمان از کمترین سطح دستمزد و امنیت شغلی محروم‌ایم. مشکل اصلی نیز از پیمانکاران است. پیمانکاران عموماً به تعهدات خود در قبال رانندگان عمل نمی‌کنند. خواسته اصلی تجمع کنندگان، افزایش دستمزد و نظارت بر عملکرد پیمانکاران است.

## مدرك تحصیلی ۷۰ درصد شاغلان، غیر مرتبط با شغل شان است

معاون سازمان فنی و حرفه‌ای گفت: به صورت میانگین عدم تطبیق مدارک دانشگاهی با گروه‌های شغلی بیش از ۷۰ درصد است که به منزله هدررفت منابعی است که دولت برای آموزش‌های رسمی اختصاص می‌دهد. علیرضا حاتم‌زاده در گفت‌وگو با خبرنگاری مهر اظهار کرد: بر اساس گزارش مرکز آمار ایران از افراد شاغل، مشخص شده که به صورت میانگین عدم تطبیق مدارک دانشگاهی با گروه‌های شغلی بیش از ۷۰ درصد است و حتی در برخی از گروه‌های شغلی این عدم تطبیق به بیش از ۹۰ درصد رسیده است. این مساله باعث هدررفت منابعی است که دولت برای آموزش‌های رسمی اختصاص می‌دهد و از سویی دیگر نیز فرد ۴ تا ۱۰ سال اقدام به خواندن دروسی کرده که فقط منجر به هدررفت عمرش شده و پس از این دوران وارد مراکز فنی و حرفه‌ای می‌شود و با فردی که دارای مدرک سیکل است، هم‌زمان اقدام به مهارت‌آموزی می‌کند.

بیش از ۷۵ هزار میلیارد تومان از درآمد ۱۳۸ هزار میلیارد تومانی مالیات در نیمه نخست سال را مزدبگیران و مردم عادی پرداخته‌اند. در همین حال سهم مالیات بر ثروت فقط ۶ هزار و ۳۶۰ میلیارد تومان بوده است

مرادی در این رابطه می‌گوید: دولت سیزدهم باید بار مالیات را از دوش کارگران شافل و بازنشسته بردارد. پرداخت مالیات برای خانواده‌ای که ۵ یا حتی ۶ میلیون تومان درآمد دارد و صاحب چند فرزند است، بسیار سخت است، مخصوصاً که همه‌ما مجبور به پرداخت مالیات بر ارزش افزوده هستیم و در واقع حدود نه یا ۱۰ درصد بیشتر برای همه چیز هزینه می‌کنیم. بار مالیات باید بر دوش ثروتمندان بیافتد، آنهایی که اموال آن‌چنانی دارند، پول‌های کلان در بانک دارند و سرمایه و املاک فراوانی دارند.

در شرایطی که یک مزدبگیر با ۵ میلیون تومان درآمد، هم درصد مازاد سقف معافیت را مالیات بر درآمد می‌دهد و هم مالیات بر ارزش افزوده می‌پردازد که برای او رقم سنگینی است، یک ثروتمند که ده‌ها خانه لاکچری و لوکس است، ریالی بابت این سرمایه کنار گذاشته و بدون مصرف در رشد اقتصادی، مالیات به خزانه نمی‌پردازد. این ترکیب ناعادلانه را باید در کنار خصوصی‌سازی‌ها و تلاش برای فروش اموال ملت، تفسیر کرد؛ تلاش‌هایی به غایت ناعادلانه برای جبران کسری بودجه و جایگزینی درآمد دست‌رفته نفتی، تلاش‌هایی که تماماً بر برداشت پول از جیب مردم عادی و مزدبگیران استوار است.



همچنین هنوز حدود ۷۰ هزار واحد از پروژه مسکن مهر تحویل صاحبانشان نشده است؛ اینکه قانون جهش تولید مسکن که رئیس‌جمهور طبق آن الزام تولید سالانه یک میلیون واحد مسکونی را در دستور کار قرار داده برای این ۴ میلیون واحد خالی تدبیری کرده یا خیر، به نظر بنده تدبیری نکرده است. البته راه‌حلی ساده برای این موضوع وجود دارد مبنی بر اعمال مالیات بر خانه‌های خالی و این قانون در کشور مابرجا نمی‌شود. قدری اضافه کرد: دولت اجرایی کردن چنین قانونی را رها کرده و سراغ راهی رفته که نه زمانش مشخص است و نه ابزاری برای اجرای آن فراهم است.

۷۴۴ میلیارد تومان سهم مالیات بر درآمد و اشخاص حقوقی نیز ۴۵ هزار و ۸۲۴ میلیارد تومان در این مدت واریزی به خزانه داشته‌اند. اگر کمی با دقت به این اعداد و ارقام نگاه کنیم، متوجه می‌شویم بیش از نصف درآمد مالیاتی، از مالیات بر ارزش افزوده و مالیات بر درآمد به دست آمده است (مجموع ۴۰ هزار و ۶۰۰ میلیارد تومان و ۳۴ هزار و ۷۴۴ میلیارد تومان) یعنی بیش از ۷۵ هزار میلیارد تومان از درآمد ۱۳۸ هزار میلیارد تومانی مالیات در نیمه نخست سال را مزدبگیران و مردم عادی پرداخته‌اند. در همین حال سهم مالیات بر ثروت فقط ۶ هزار و ۳۶۰ میلیارد تومان بوده است یعنی چیزی حدود ۴ درصد درآمد مالیاتی کشور! در کشوری که به ادعای مسئولان عالی‌رتبه آن، یک یا چهار درصدی‌ها، صاحبان ثروت‌های انبوه و افسانه‌ای هستند، سهم مالیات بر ثروت فقط ۴ درصد است و این سهم نامتوازن ثابت می‌کند که بار اصلی مالیات‌پردازی بر دوش مردمان عادی است، یعنی همان نود و چند درصدی‌ها که قاطبه آنها مزدبگیر هستند و با هزار وصله و پینه، امورات زندگی‌های گزافه می‌گذرانند.

لزوم اصلاح عادلانه نظام مالیاتی در چنین شرایطی است که یکی از اصلی‌ترین خواسته‌های مزدبگیران، اصلاح نظام مالیاتی کشور به شیوه‌ای اساسی است، به گونه‌ای که اولاً سقف معافیت مالیات بر درآمد به اندازه خط فقر یا همان سبد معیشت افزایش یابد یعنی در لایحه بودجه سال آینده، تمام شاغلان زیر خط فقر از پرداخت مالیات معاف باشند و دوماً سهم مالیات بر ثروت به گونه‌ای عادلانه افزایش یابد و از ۴ درصد به بیش از ۲۰ یا حتی ۳۰ درصد برسد و در نهایت، بنیادها و نهادهای معاف از مالیات، مکلف به پرداخت مالیات شوند و سهم خود را به خزانه بپردازند.

بر اساس این گزارش خزانه‌داری، شهروندان ۵۱ هزار و ۵۹۰ میلیارد تومان مالیات کالو و خدمات شامل مالیات نقل و انتقال خودرو، فروش و مصرف سیگار، ارزش افزوده، شماره گذاری خودرو و سایر موارد پرداخت کردند. از این سهم مالیات بر ارزش افزوده می‌شود. در بخش مالیات‌های مستقیم که شامل مالیات بر ثروت، درآمد و شرکت‌ها و اشخاص حقوقی می‌شود نیز ۸۶ هزار و ۹۲۹ میلیارد تومان درآمد به خزانه واریز شد. از این میزان ۶ هزار و ۳۶۰ میلیارد تومان سهم مالیات بر ثروت، ۳۴ هزار و

بر اساس این گزارش خزانه‌داری، شهروندان ۵۱ هزار و ۵۹۰ میلیارد تومان مالیات کالو و خدمات شامل مالیات نقل و انتقال خودرو، فروش و مصرف سیگار، ارزش افزوده، شماره گذاری خودرو و سایر موارد پرداخت کردند. از این سهم مالیات بر ارزش افزوده می‌شود. در بخش مالیات‌های مستقیم که شامل مالیات بر ثروت، درآمد و شرکت‌ها و اشخاص حقوقی می‌شود نیز ۸۶ هزار و ۹۲۹ میلیارد تومان درآمد به خزانه واریز شد. از این میزان ۶ هزار و ۳۶۰ میلیارد تومان سهم مالیات بر ثروت، ۳۴ هزار و

ملی‌گامی بر نمی‌داریم، مرتبط جامعه دچار تلاطم می‌شود. در مقابل افرادی که حقوق دریافت می‌کنند و افرادی که وابسته به بخش خصوصی بوده و مشاغل عادی را انجام می‌دهند، حقوق و دستمزد آنان متعاقباً با تورم حاکم بر جامعه تغییر نمی‌کند. عیاسی افزود: زمانی که اعضای جامعه دستمزد مناسب دریافت کنند چه نیازی به پرداخت یارانه است. مردم آنگاه می‌توانند با دستمزد خود هزینه‌های ضروری را بپردازند.

سایر نقاط دنیا افرادی که بیشتر توانایی مالی دارند، مالیات بیشتری پرداخت می‌کنند و افراد کم‌برخوردار نیز مالیات نمی‌پردازند. نماینده کاروان در مجلس تصریح کرد: چون ما بحث‌های پولی خود را اصلاح نمی‌کنیم و در جهت حفظ ارزش پولی

## دستمزدها در کشور عادلانه باشد، نیازی به پرداخت یارانه نداریم

مورد یارانه‌بازین، گاز، برق و سایر موارد در جامعه صدق می‌کند. ما ابتدا باید به این سمت حرکت کنیم که حقوق دستمزد در کشور عادلانه شود یعنی یک استاندارد جهانی را در نظر گرفته و بسنجیم که حقوق واقعی هر شغلی چقدر است و پولی اظهار کرد: اگر ما این کار را انجام دهیم قاعدتاً نیازی نیست مابه‌کسی یارانه پرداخت کنیم و مانند

## کارشناس حوزه مسکن:

۶۶ سال طول می‌کشد که خانه‌دار شوند. البته این موضوع، یک شرط محال هم دارد و آن اینکه نرخ مسکن یا شرایط تورمی دستمزد آن فرد برابری داشته باشد و متأسفانه هیچ‌گاه این اتفاق نمی‌افتد، زیرا تورم نرخ مسکن همیشه بیشتر از تورم متوسط کشور است. او افزود: مدت‌هاست که دولت در جهت

## ۷۰ درصد تهرانی‌ها در حوزه مسکن، فقیر محسوب می‌شوند

در تهران به ۷۰ درصد جمعیت استان رسیده است. این کارشناس حوزه مسکن تصریح کرد: بیش از دوسوم تهران‌نشینان، هزینه‌ای که برای اجاره بها و تهیه مسکن می‌دهند بیشتر از رقم پرداختی سایر کشورهای دنیاست. قدری گفت: در ایران بر اساس آخرین آمار مربوط به سال ۹۸، یک زوج ساکن تهران حدود

## عضو کمیسیون انرژی مجلس:

یک عضو کمیسیون انرژی مجلس تاکید کرد که اگر پرداخت حقوق دستمزد در کشور مطابق با استانداردهای جهانی عادلانه شود، دیگر مردم نیازی به یارانه نخواهند داشت. فریدون عیاسی در گفت‌وگو با ایسنا بیان کرد: پرداخت یارانه به افرادی که نیاز ندارند، هر نوعی اشتباه است. این موضوع در